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ZESTAW 1

Wektory i kinematyka

. Dane sg dwa wektory: @ = 3i + 45 — 5kib=—i+ 27 + 6k Obliczy¢:

a) dtugosé¢ kazdego wektora,
b) iloczyn skalarny a - b

c) kat zawarty miedzy nimi,
d) sume i roznice @ + bid—b,
e) iloczyn wektorowy a x b.

. Samolot leci z miasta A do miasta B, potozonego wzgledem A o 2160 km na wschod. Predkosé samolotu

wzgledem powietrza wynosi vi= 720 km/h. Obliczy¢ czasy przelotu: a) przy bezwietrznej pogodzie
oraz gdy na calej trasie wieje wiatr z potudnia na potnoc z predkoscia vo= 25 m/s.

O czasie t1=14.0 s samochdd o masie m=1200 kg byt w punkcie 71=[100,0,25] m i miat ped p1=[6000,0,-
3600| kg-m/s. Jaka byla pozycja samochodu w czasie to=14.5 s?

. Statle sily F = 425 +3kNiF, = 41—55 —2kN dzialaja rownoczesnie na czastke w czasie przesuniecia

z punktu A=(20,15,0) do punktu B=(0,0,7) m.

a) Jaka praca zostala wykonana przy przesunieciu czastki?

b) Zaktadamy, ze dzialaja te same sity, ale ruch odbywa sie od punktu B do A. Jaka praca zostala
wykonana w tym przypadku przy przesunieciu czastki?

Ile wynosita predkosc¢ srednia czlowieka, ktory biegt 100 m z predkoscia 5 m/s, a nastepnie szedl przez
80 s z predkoscia 1 m/s?

Polozenie punktu materialnego w czasie opisane jest rownaniami: x(t) = Rcoswt, y(t) = Rsinwt (R,w
- stale).

a) Okresl rodzaj ruchu. b) Po jakim torze porusza sie ten punkt?

¢) Wyznacz predkosc i przyspieszenie tego punktu.

d) Oblicz predkos$c $rednia tego punktu w czasie 3-8 sekund.

Ruch pewnego ciata mozna w kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych opisa¢ réwnaniami:

vy(t) =wvoy — gt

y(t) = voy -t — g-1*/2,

gdzie: v, i g to wspolrzedne predkosci i przyspieszenia, a t oznacza czas, a vg, =10 m/s.

a) Wyznacz ksztalt toru, po ktoérym porusza sie to ciato.

b) Oblicz czas wznoszenia t,, i maksymalna wysoko$¢ hy,., na jaka wzniesie sie to cialo.

¢) Udowodnij, ze czas wznosznia jest rowny czasowi spadania oraz, ze szybko$¢ poczatkowa i koricowa
sg rowne.

d) Narysuj wykresy y(t), vy(t) i a(t) w przedziale czasu [0, 2t,,].

e) Oblicz, na jakiej wysokosci znajdzie sie cialo po polowie czasu wznoszenia i jaka bedzie wowczas
wartosé jego predkosci.

f) Oblicz, po jakim czasie (t1 i t9) cialo znajdzie sie na polowie maksymalnej wysokosci i jaka bedzie
wowczas jego szybkosé.

Pitka zostata rzucona w kierunku poziomym ze stalty predkoscia v. Wyznacz: polozenie, predkosé oraz
przyspieszenie w tym przypadku.

W rzucie ukosnym predkos¢ poczatkowa ciala moze by¢ wyrazona wzorem:
vo=[vocosa, vosinal, a przyspieszenie d—[0,-g|], gdzie g—const oraz polozenie poczatkowe r=[0,0].
Wyrazi¢ wektor polozenia ciata 7(¢) w zaleznosci od czasu.

Ciato spadajace swobodnie przebywa ostatnie h1j=20 m swej drogi w ciggu ¢t1=0.5 s. Znalez¢ wysokos§¢
h, z jakiej spada to ciato.
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Samolot bojowy leci réwnolegle do ziemi na wysokosci H z predkoscia v. Gdy samolot przelatuje nad
dzialem przeciwlotniczym, z dziata oddano strzat. Jaki powinien by¢ kat nachylenia dziata, aby kula
trafita w samolot, jezeli predkosé¢ kuli wynosi vg?

7 brzegu szczeliny o gladkich écianach odleglych od siebie o zy wystrzelono mata kulke stalowa z
predkoscig vo; w kierunku poziomym. Kulka odbija sie od $cian szczeliny opadjac w dot. W jakich
odlegtosciach znajduja sie punkty kolejnych odbi¢ kulki od $cian szczeliny?

Na wzgorzu znajduje sie cel widoczny pod katem a=10° wzgledem poziomu z miejsca stacjonowania
baterii artylerii. Odlegtos¢ w kierunku poziomym od baterii wynosi d=2 km. Do celu zolnierze strzelaja
przy kacie podniesienia lufy $=30°. Wyznaczy¢ predkosé¢ poczatkowa vg pocisku trafiajacego w cel.

Samolot musi wypusé kapsule ratownicza dla rozbitka na morzu. Predkosé¢ samolotu wynosi 200 km /h
i leci on na wysokodci 500 m. Wyznacz kat «, pod jakim pilot widzi rozbitka w chwili najlepszej do
opuszczenia kapsuly. b) Wyznacz predkosc kapsuly w chwili, gdy wpada ona do wody (wyraz ja poprzez
wersory i dtugosc i kierunek wektora).
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